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ЗМІСТ ТА ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ  

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  
У ПРОЦЕСІ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ 

 
Анотація. У статті розглядаються різноманітні наукові підходи до проблеми 

професійної компетентності вчителя, показано актуальність вивчення даного феномена. 
Висвітлено проблему практичної підготовки майбутнього учителя. Проаналізовано роль 
педагогічної практики в навчально-виховному процесі підготовки студентів педагогічних 
спеціальностей як їхнє професійне випробування. Показано, що педагогічна практика є 
важливим чинником у формуванні самооцінки професійно важливих якостей, усвідомлення 
себе в ролі майбутнього педагога. 

Ключові слова: компетентність, ключові компетентності, професійна компетентність 
учителя, педагогічна практика. 

 
Постановка проблеми. Реформування системи вищої професійної освіти вимагає 

вдосконалення фахової підготовки педагогічних кадрів, яка є підґрунтям педагогічної 
майстерності вчителя, обов’язковою умовою їх професійної компетентності. Аналізуючи 
сучасну теорію та практику, можна стверджувати, що недостатньо вивчено і розроблено 
теоретичні засади формування у майбутніх учителів початкової школи професійної 
компетентності. Таким чином, зростає потреба в нових педагогічних кадрах, спроможних 
працювати в сучасних умовах розвитку державності України, здатних створити оптимальні 
умови саморозвитку, самоосвіти і самореалізації особистості впродовж її навчання в 
закладах освіти різних типів і профілів. 

Питання формування професійної компетентності майбутніх учителів початкових класів 
окреслено в працях М. Адамовського, С. Архангельського, О. Антонової, Г. Васяновича, 
С. Вітвицької, С. Сисоєвої та ін. Теоретико-методологічні засади підготовки майбутніх учителів 
досліджували Ю. Бабанський, В. Бондар, О. Дубасенюк, В. Сластьонін та ін. Проблеми 
оптимізації змісту й засобів, які сприяють підвищенню майстерності вчителя, стали предметом 
дослідження таких науковців, як В. Гусєв, М. Євтух, І. Зязюн, М. Левківський, В. Семиченко, 
Т. Сущенко, Н. Якса та ін. Особливостям змісту й організації педагогічної практики студентів 
присвячені праці О. Абдулліної, Н. Загрязкіної, Н. Кичук, Н. Кузьміної, О. Плахотнік та ін. 

Виклад основного матеріалу. Формування і вдосконалення професійних умінь і навичок 
– це складний процес, що триває упродовж усього періоду навчання у вищому навчальному 
закладі, а потім у процесі самостійної практичної професійної діяльності. Він базується на 
комплексі теоретико-методологічних і методичних засад у процесі навчання студентів. 

Система формування професійної компетентності майбутніх учителів початкових 
класів являє собою взаємопов’язані елементи навчально-виховного процесу, які 
забезпечують формування в студентів професійної спрямованості та інтересу до професійної 
діяльності; особистісних якостей, знань, умінь та навичок, необхідних для успішного 
здійснення педагогічного процесу під час практики; умінь і навичок адекватної самооцінки 
особистої діяльності та оцінки діяльності учнів. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Провідні дослідники вітчизняної професійної 
початкової освіти (В. Бондар, Н. Бібік, О. Біда, Т. Байбара, М. Вашуленко, П. Гусак, 
Л. Коваль, О. Комар, Н. Кічук, С. Мартиненко, О. Савченко, Г. Тарасенко, Л. Хомич, 
Л. Хоружа, І. Шапошникова та ін.) визначають такі сутнісні характеристики професійної 
компетентності вчителя початкових класів, як поглиблене знання предмета, постійне 
оновлення знань для успішного вирішення професійних завдань, наявність змістового, 
процесуального й особистісного компонентів. 
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В Україні дослідження питань упровадження компетентнісного підходу в освіті 
систематизовано у працях О. Пометун. Вони охоплюють як загальні питання 
компетентнісного підходу в освіті щодо формування ієрархії компетентностей (ключових, 
галузевих, предметних), так і детальну розробку цих питань для освітніх галузей [5, с. 66]. 

Мета статті: здійснити науковий аналіз проблеми сутності та структури 
комунікативної компетентності майбутніх учителів початкової школи у процесі 
проходження педагогічної практики. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття «ключові компетентності» виступає в 
даному контексті як «вузлове» поняття, оскільки компетентність має інтегрований характер, а 
саме: об’єднує професійні знання, інтелектуальні навички, вміння й способи діяльності. 

Поняття «компетентність» (відповідний, здібний) означає коло повноважень будь-якої 
посадової особи чи органу; володіння знаннями, досвідом у певній галузі. Професійна 
компетентність педагога є особистісними можливостями вчителя, що дозволяють йому 
самостійно й ефективно реалізувати цілі педагогічного процесу. «Компетентність» 
визначає рівень професіоналізму особистості, а її досягнення відбуваються через здобуття 
нею необхідних компетенцій, що є метою професійної підготовки фахівців [1, с. 24]. 

Під компетенціями ми розуміємо сукупність взаємозалежних якостей особистості 
(знання, уміння, навички, способи діяльності), необхідні для якісної продуктивної діяльності. 
Компетентність визначаємо як володіння відповідними компетенціями. Педагогічна 
компетентність є системою наукових знань, інтелектуальних і практичних умінь та навичок, 
особистісних якостей і утворень, що за умов достатньої мотивації та високому рівні 
професійності психічних процесів забезпечує самореалізацію, самозбереження й 
самовдосконалення особистості педагога в процесі професійної діяльності. 

Процес формування професійної компетентності майбутніх учителів початкових класів 
під час педагогічної практики являє собою взаємопов’язані елементи навчально-виховного 
процесу, які забезпечують формування в студентів професійної спрямованості та інтересу до 
професійної діяльності; професійно значущих особистісних якостей, знань, умінь та навичок, 
необхідних для успішного здійснення педагогічного процесу в школі; умінь і навичок 
адекватної самооцінки особистої діяльності й оцінки діяльності учнів. 

Метою формування педагогічної компетентності є забезпечення належної професійної 
підготовки випускника та його конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг. 

Основними завданнями формування педагогічної компетентності майбутнього фахівця 
початкової освіти є: 

-  створити умови для становлення професійної культури майбутнього спеціаліста; 
-  активізувати формування ключових компетенцій майбутнього вчителя початкової 

школи; 
-  забезпечити оволодіння технологіями самоорганізації та самоактуалізації; 
-  формувати професійну мобільність студентів; 
-  організовувати методичну, дидактичну підтримку студентів; 
-  формувати соціальну активність на основі особистісних якостей та соціальних умінь 

особистості [2, с. 36]. 
Професійна компетентність учителя – це сукупність його особистісних якостей, 

загальної культури й кваліфікаційних знань, умінь, методичної майстерності, гармонійна 
інтеграція яких у педагогічній діяльності дає оптимальний результат. 

Важливими є внутрішні фактори вчителя: особистісні якості, його загальна культура, 
управлінські й організаторські можливості, а вже потім – кваліфікаційна компетентність, що 
передбачає знання, уміння, навички з отриманої спеціальності. 

Згідно з «Положенням про проведення практики студентів вищих педагогічних 
навчальних закладів України» [4] найважливішими завданнями є: 

-  поглиблення зв’язку теоретичних знань на основі практичного навчання з реальним 
педагогічним процесом, використання їх у розв’язанні конкретних навчальних і виховних 
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завдань, формування в студентів психологічної готовності до роботи в школі; 

-  вироблення в майбутніх учителів педагогічних умінь та навичок практичної 
діяльності в навчально-виховних закладах, потреби в безперервній педагогічній самоосвіті; 

-  оволодіння сучасними методами і формами педагогічної діяльності, новими 
прогресивними технологіями навчання; 

-  формування творчого дослідницького підходу до педагогічної діяльності. 
Педагогічна практика здійснюється в різних формах. Під формами навчання в процесі 

практичної діяльності розуміються різні варіанти її організації та взаємодії керівників 
практики і студентів. Найбільш ефективними формами і методами формування професійної 
компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі педагогічної практики є ті, 
що забезпечують активну діяльність студентів, а саме: конференції, інструктажі, 
індивідуальні бесіди, консультації; колективне обговорення проблем; творчі вправи, 
завдання; прогнозування; розробка конспектів, структурування тем уроків та виховних 
заходів; аналіз планів, проведених уроків та виховних заходів, педагогічних ситуацій. 

Вважаємо, що в процесі професійної підготовки майбутніх учителів становлення 
професійних якостей та формування професійної компетентності студентів можливе за 
умови відповідного спрямування змісту, форм та методів організації педагогічної практики. 

Організаційна система проходження педагогічної практики майбутніх учителів 
початкових класів має такі види: педагогічна практика в дитячих оздоровчих таборах (2 
курс), спостереження за навчально-виховною роботою вчителя-класовода (3 курс), 
навчально-виховна практика в школі (3 курс), виробнича практика в школі (4-5 курси). 

Згідно з такою системою, діяльність студентів поступово ускладнюється від курсу до 
курсу, залежно від мети і завдань навчання на кожному етапі професійного становлення, 
ступеня теоретичної підготовки, а також самостійності майбутніх учителів у процесі 
діяльності, рівня загального розвитку й індивідуальних особливостей. 

Система організації педагогічної практики в структурі ступеневої підготовки вчителя 
початкових класів у вищому педагогічному навчальному закладі відповідає принципу 
безперервності та послідовності, сприяє ефективній підготовці студентів до роботи в школі. 

Підсумовуючи зазначене вище, можемо відзначити, що сьогодні більшість науковців 
серед ключових позицій професійної компетентності вчителів виводять на перше місце саме 
продуктивну компетентність та розглядають її не лише як вміння працювати, а, насамперед, 
як здатність до створення власного продукту, прийняття певних рішень, несення 
відповідальності за них, готовність і потребу у творчості. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Таким чином, готовність студента до 
педагогічної діяльності може бути виявлена лише під час педагогічної практики, коли на 
підставі аналізу його діяльності з’ясовується рівень знань, умінь та навичок студента, який є 
показником оволодіння основами педагогічної майстерності – найвищого рівня педагогічної 
діяльності. Вважаємо, що готовність до професійної діяльності є основою, підґрунтям, на 
якому базується професійна компетентність; це синтез прикінцевої діяльності педагога щодо 
особистого самовдосконалення, яку може досягти кожен майбутній учитель за умов 
практичного та теоретичного самовдосконалення, саморозвитку, адекватної самооцінки, 
сформованості всіх компонентів професійної компетентності. 

Наше подальше дослідження буде спрямоване на поєднання управлінських впливів та 
дій адміністрації щодо розвитку професійної компетентності працівників педагогічного 
колективу й створення відповідних умов для цього; розробку моделі вимірювання рівня 
професійної компетентності вчителя. Над цими питаннями ми будемо продовжувати 
працювати, розробляючи тему нашого дослідження. 
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Аннотация. В статье рассматриваются различные научные подходы к проблеме 

профессиональной компетентности учителя, показана актуальность изучения данного 
феномена. Освещена проблема практической подготовки будущего учителя. 
Проанализирована роль педагогической практики в учебно-воспитательном процессе 
подготовки студентов педагогических специальностей как их профессиональное испытание. 
Показано, что педагогическая практика является важным фактором в формировании 
самооценки профессионально важных качеств, осознание себя в роли будущего педагога. 

Ключевые слова: компетентность, ключевые компетентности, профессиональная 
компетентность учителя, педагогическая практика. 

 
Summary. The article is devoted to the problem of the main approaches of Ukrainian and 

foreign scientists in determining of the nature and structure of communicative competence, the 
essence and meaning of «communicative competence in teachers of junior schools»; the structural 
components of communicative competence of teachers of junior schools are defined. The modern 
development of the problem in realization of competence approach to professional training of future 
teachers in junior schools and the competence approach in forming the value of the competence of 
future teacher of junior schools are analysed. 

The aspects of psychological and pedagogical preparation of a teacher of junior school 
according to the updated requirements; the value of learning skills as the main competence in 
forming the educational abilities of teachers are shown.  

The problem of practical training of future teachers and the role of pedagogical practice in the 
educational process of the students of pedagogical universities are open. It is shown that teaching 
practice is an important factor in the formation of professionally important qualities in future 
teachers of junior schools.  

Key words: competence, core competence, professional competence of teachers, teaching 
practice. 
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